

эхо 2010-го

Компромисс будет найден

С большинством заемщиков, пострадавших во время апрельских и июньских событий 2010 года, проблемы уже решены. В отношении же их небольшой оставшейся части вопросы должны быть урегулированы в ближайшее время.



Анвар Абдраев (слева) и Заир Чокоев: "Работа ведется с каждым заемщиком".

Об этом заявил заместитель председателя Национального банка КР Заир Чокоев. По его словам, вопросами оказания посильного содействия предпринимателям, понесшим ущерб, главный банк страны занялся еще до появления распоряжений правительства на этот счет. Не остался в стороне и банковский сектор республики.

По нашей просьбе коммерческие банки самостоятельно определили круг заемщиков, которые, на их взгляд, попадали в категорию пострадавших, — сообщил Чокоев. — В этот перечень вошли 7 тысяч 847 заемщиков по всему Кыргызстану. И именно с ними кредитно-финансовые и микрофинансовые учреждения вели работу.

По его словам, к моменту составления аналогичного списка правительством с 7 тысячами 200 заемщиками уже была проведена разноплановая работа по реструктуризации кредитов. В зависимости от обстоятельств пересматривались размеры процентных ставок, некоторые вообще освобождались от уплаты процентов. В других случаях условия погашения основной суммы согласовывались с заемщиком, и в зависимости от его пожелания и возможностей выстраивался новый график погашения. Представительства большинства банков на юге не начисляли штрафы или пени за несвоевременное использование обязательств заемщиками. Бывало, что банки и небанковские кредитные учреждения даже оказывали помощь в восстановлении

утраченного бизнеса путем предоставления дополнительных средств.

А ряду семей, где заемщик погиб, кредиты вообще списывались. Но даже несмотря на предоставленную возможность, 13 таких семей все равно по собственному желанию возвратили взятые деньги. Вместе с тем были попытки войти в реестр пострадавших со стороны тех, кто не понес урона в 2010-м или же брал средства годом ранее или годом позднее.

Сроки завершения работы над перечнем на протяжении всего 2011 года неоднократно продлевались, окончательным стал февраль 2012 года. В процессе этого Нацбанк для решения спорных вопросов организовывал встречи между пострадавшими заемщиками и кредиторами для выработки компромиссных решений. По уточненным данным, к началу апреля в официальных реестрах числились 146 заемщиков, на них приходилось 194 кредита, поскольку некоторые заимствовали средства по несколько раз. К сегодняшнему дню еще 35 кредитов погашено. На днях список был еще раз уточнен, работа по урегулированию проблемы продолжается.

При этом надо иметь в виду, что законодательная база, сформированная с учетом рыночных реалий, требований защиты частной собственности, в том числе и банков, оставляет за Нацбанком только надзорные, но не контрольные функции, — подчеркивает Заир Чокоев. — Соответственно, мы не имеем права

вмешиваться в повседневную деятельность кредитно-финансовых учреждений, указывать, кому, куда, когда и сколько, под какие проценты давать деньги. Поэтому надо понимать: все, что сделали коммерческие банки и микрофинансовые учреждения, — это их добрая воля, понимание ими ситуации, в которой оказались пострадавшие заемщики.

По словам зампреда НБ КР, и правительство проделало большую работу, выделило значительные средства из бюджета, чтобы помочь восстановлению бизнеса, его инфраструктуры, особенно на юге. А сейчас готовится еще одно постановление кабинета министров, предусматривающее различные меры, которые позволят довести такую работу до логического завершения.

В результате с большинством из упомянутых 146 заемщиков процесс урегулирования близится к взаимоприемлемому завершению. А с оставшейся небольшой группой, как заявлено, продолжается работа, поиск точек соприкосновения. Эта группа представлена четырьмя десятками предпринимателей. И большинство из них в НБ и Союзе банков КР относят к числу так называемых проблемных, поскольку компромиссные варианты с ними пока все еще не выработаны.

Теоретически можно предположить, что компромисс на добровольной основе так и не будет найден. Но есть действующее законодательство, судебная система и так далее. И все проблемы нужно решать цивилизованным способом, при необходимости — в судебном порядке. А организация каких-то протестных акций — вряд ли оптимальный путь, — считает Заир Чокоев.

Такую точку зрения разделяет и глава Союза банков КР Анвар Абдраев:

— Да, эти люди пока не идут на контакт с кредитно-финансовыми учреждениями. Но предложения последних перед ними озвучены, и банки теперь ждут ответную реакцию. Да, проблема есть, но в общегосударственном масштабе она несолоставима с тем, что произошло в стране. И когда она чрезмерно драматизируется, даже политизируется, это не совсем правильно. Вопросы уже урегулированы с абсолютным большинством пострадавших заемщиков, неужели же банковский сектор путем переговоров не решит еще несколько десятков таких вопросов?

Озвучиваемые в прессе факты суицида из-за невозвращенных кредитов не подтверждаются. Вместе с тем отдельные заемщики не идут на компромисс с кредиторами, добываясь от банков и микрофинансовых учреждений полного списания своих долгов.



Наргиза Джолдошева: "Не надо давать пищу для необоснованных слухов".

проверка слуха

При согласии всех сторон

По словам Наргизы Джолдошевой, исполнительного директора Ассоциации микрокредитных организаций, речь — о некоторых из тех предпринимателей, кто пострадал во время апрельских и июньских событий 2010 года.

— Сегодня в республике существует более 400 микрокредитных компаний, они обслуживают более полумиллиона кыргызстанцев, — отмечает Джолдошева. — 36 таких компаний работает с 90 процентами общего кредитного портфеля. Просрочка за 2011 год составила всего один процент, то есть 99 процентов заимствуемых средств возвращается в срок. И практически все эти свыше полумиллиона клиентов работают с нашими компаниями добросовестно, готовы и дальше сотрудничать. Вместе с тем участники ассоциации шли навстречу пострадавшим заемщикам, занимались и занимаются реструктуризацией их долгов. Ну а все появляющиеся сообщения о суицидах, связанных с этим, мы тщательно проверяем. И выясняем, что они не имеют под собой оснований.

Проводя такие расследования, ассоциация выходит на правоохранительные органы, местные власти, запрашивает имеющуюся информацию.

— Появлялось сообщение о самоубийстве по этой причине двоих человек в Таласе, — продолжает Джолдошева. — Мы направили запрос в УВД Таласа и получили ответ, что за ряд месяцев здесь вообще не было зарегистрировано ни одного факта суицида. Аналогично и в случае с Нарыном. Да, такие трагические истории в регионах происходят, но по другим причинам, к

долгам никакого отношения не имеют. Поэтому мы обращаемся с просьбой и к тем, кто сообщает о таких фактах, и к СМИ тщательно проверять информацию, прежде чем ее обнародовать. И не давать пищу для различных слухов и поводов для использования их отдельными политиками.

Наргиза Джолдошева сетует и на несоворочивость некоторых заемщиков, их нежелание совместными усилиями искать компромиссные варианты. По ее словам, находят советчики, которые настоятельно рекомендуют таким людям вообще ничего не возвращать, мол, "мы сделаем так, что вам все спишут".

— Но и коммерческие банки, и микрофинансовые организации в свою очередь также являются заемщиками и должны возвращать заимствуемые средства, — не скрывает озабоченности лидер ассоциации. — И мы, и Нацбанк, и Союз банков Кыргызстана сегодня гарантируем, что будет обстоятельно работать по каждому клиенту для достижения оптимального решения. А для пострадавших и всех других заемщиков на перспективу есть один, но очень важный путь: повышать финансовую грамотность. В этих целях мы вместе с упомянутыми организациями, правительством, международными структурами тесно работаем, инициируем специальные проекты. И надемся, что в будущем микрофинансовый сектор Кыргызстана, являющийся моделью для ряда других стран, будет успешно развиваться благодаря объективной информации о нем и усилиям всех сторон.

Материалы подготовил Евгений ДЕНИСЕНКО. Фото автора.

Создание Госагентства по строительству и региональному развитию на месте двух упраздненных ведомств — Госагентства по архитектуре и строительству и Нацагентства по делам местного самоуправления (НАМСУ) — позволит эффективнее решать социально-экономические вопросы.

Такое мнение на встрече с журналистами высказал руководитель ведомства Каныбек Нарбаев, который до этого на протяжении нескольких лет бессменно возглавлял Госархстрой.

— Объем работы у нас значительно прибавится, но и полномочия расширятся. Теперь, например, к нам относится департамент сельского водоснабжения вместе с проектом "Таза Суу". Не обошлось и без кое-каких сокращений. Например, забрали функцию надзора за строительством. Отныне этим будет заниматься специально созданная техническая инспекция. Но проведением экспертиз и выдачей разрешений, как и раньше, будет заниматься наше ведомство, впрочем, как и остальные задачи, — рассказал Каныбек Нарбаев.

По словам чиновника, упразднения НАМСУ бояться не стоит, его функции практически полностью перешли новому агентству. Более того, теперь все социальные, экономические и инфраструктурные вопросы можно будет решать более комплексно, рассматривая единым блоком. К примеру, вопросы градостроительства напрямую связаны с развитием населенных пунктов, созданием инфра-

перестроение

Старые задачи под новой вывеской

структуры, условий для труда и проживания населения. И теперь при разработке и принятии строительных документов будут более внимательно учитываться интересы и нужды местного населения.

— До последнего времени в строительной сфере действовали устаревшие, оставшиеся еще с советских времен строительные нормы и правила. Но за последние три года мы активно взялись за разработку национальных нормативных документов, коих принято уже более 500. Стараемся приблизить их к европейским и общемировым стандартам для того, чтобы было легче привлекать сюда зарубежных инвесторов, — сообщил Нарбаев. — Проблема коррупции стоит довольно остро в наших структурах и службах. Для борьбы с ней по всей республике реализуется проект "единое окно". Его смысл в том, чтобы исключить прямой контакт заказчика с исполнителем. Не скажу, что система отлажена идеально, но над недочетами мы работаем.

Журналисты заинтересовались у главы госагентства: насколько эффективен контроль за соблюдением норм и правил при строительстве жилых домов? Задан этот вопрос неспроста, ведь за последние годы столица, особенно ее окраины, обросла сооружениями, безопасность которых, мягко говоря, вы-

зывает большие сомнения. Нарбаев ответил, что строительство одноэтажных зданий государством не регулируется. Надзору подлежит только возведение многоэтажных домов. В прошлом году таковых введено в строй более 3 тысяч, а строительство 350 объектов было приостановлено по различным причинам. Кто-то затеял стройку самовольно, не имея разрешительных документов, другие отклонились от проектов.

— Что касается строительства социально-массового его не назовешь. В последние годы возводилось по 2–4 дома в год. Надеюсь, толчок развитию даст озвученная премьером инициатива по ипотечному строительству. Если в этом году будет выделено обещанное финансирование, процесс пойдет более ускоренными темпами, — сказал Нарбаев.

Заместитель директора Госстройрегионар-развития Улара Нарусбаева, прежде занимавшая пост статс-секретаря НАМСУ, подробно остановилась на реформах в области местного самоуправления. По ее словам, большие надежды возлагаются на два ключевых документа — концепцию административно-территориальной реформы и концепцию регионального развития.

Максим ЦОЙ.

спецоперация

Нефрит не прошел

Шестнадцать тонн драгоценного минерала — нефрита изъяли в ходе спецоперации сотрудники Антикоррупционной службы ГКНБ.

По данным спецслужб, несколько месяцев назад они вышли на след преступной группировки, занимающейся контрабандой драгоценных камней из России в Китай. В Кыргызстане у подозреваемых была перевалочная база. Минерал складировался в одном из тихих мест Чуйской области. Брать злоумышленников было решено с поличным во время транспортно-перевозки груза.

Чекистам удалось остановить транспорт, в котором находилось 16 тонн нефрита на общую сумму более 400 миллионов сомов. Контрабанду подозреваемые провозили под видом муки.

В ходе оперативных мероприятий сотрудникам ГКНБ удалось задержать одного из членов банды. Он водворен в СИЗО. Китай считается основным импортером этого минерала. Поэтому выбор контрабандистов пал на эту страну, где, по одной из версий, криминальные предприниматели и соби- рались сдать всю партию оптом.

Юрий КУЗЬМИНЫХ.